

省十四届人大二次会议开启首场“代表通道”，6位省人大代表接受记者采访

探索新消费模式，以法治促发展护民生



扫码看视频

怀揣民意，带着思考，他们从乡间田野、工作一线走到台前。1月24日上午，省十四届人大二次会议组织第一场“代表通道”集体采访活动，肖晟、王莹、刘海龙、龙兵、杨婧、刘自武等6位省人大代表走上“通道”，与媒体记者们面对面，谈发展、话民生、道民意。

■文/三湘都市报全媒体记者 李成辉 胡锐 潘显璇 整理 视频/田甜

肖晟代表：

让湖南算力服务中国，服务世界



“上世纪70年代，为了石油勘探计算，我国进口了两台高性能计算机。然而，外国政府不单把计算机的算力进行了降级，还控制着开机密码，我们要算什么必须通过他们的同意。”省人大代表、湖南大学国家超级计算长沙中心主任肖晟，在现场分享了我国算力被“卡脖子”的故事。

湖南是中国超级计算机的起源地。1983年，中国第一台每秒计算速度达到1亿次的超级计算机“银河1号”在长沙诞生；中国第一次登顶全球超级计算机排行榜的“天河1号”也是地道的“湖南造”。

“过去20年间，中国的超级计算机一共获得11次世界第一，其中7次是湖南拿下的。”肖晟骄傲地介绍，目前长沙国产化计算机产业链完整，产业规模处于国家第一梯队，拥有新一代自主安全计算系统国家级先进制造业集群。

去年，湖南提出要将长沙打造成为全球研发中心城市。“超算中心责无旁贷，要贡献自己的力量。作为一名人大代表，我将和我的同事们一起，坚定不移地推进计算科技的创新，推动自主化算力生态建设，让湖南算力服务中国，服务世界。”肖晟掷地有声。

王莹代表：发挥自身专长，以法治促发展护民生



“自执业以来，我一共办理了援助案件30多件，帮助了100多人。”省人大代表、湖南金州（湘潭）律师事务所律师王莹现场分享了自己作为律师代表，发挥自身专长以法治促发展护民生，为民发声、为民服务的故事。

“昨天就接到一位当事人的电话，感谢我们为她提供法律援助。”王莹介绍，当事人因丈夫借款被法院认定为夫妻共同债务，要承担700多万元。她所有财产被执行，带着两个孩子生活困难。王莹为她提供再审阶段的法律援助，最后法院依法判决其不承担责任。

作为省人大代表王莹积极参与立法工作。2023年，省人大常委会组织《湖南省法律援助条例》的立法调研，她就该部立法的相关条款提出了建议。让法律援助更好传递法治温度、护民生，王莹是其中的一个缩影。数据显示，2023年，全省办理法律援助案件4.6万件，法律援助案件2.4万件，为7.1万名受援人提供法律服务。

王莹还参与《湖南省社会保险监管条例》等多部地方立法。2023年，湖南司法厅在全省部署开展“千所联千企”服务中小微企业专项活动，她和全省一万名多名律师同行一起，与5955家企业建立了对口服务关系，有效提升企业法治意识和依法经营水平。

刘海龙代表：

探索新消费模式，为城市带来更多流量



“新消费不仅彰显一个城市的魅力，更是城市经济的重要增长极。”省人大代表、文和友集团联合创始人刘海龙坦言，自己有幸见证了中国在新消费领域的崛起。

在湖南，特别是长沙，已经培育出了一批新消费头部品牌，打造了一批新消费示范场景，出现了多家独角兽企业。

“文和友自2011年创立以来，形成了独特的餐饮模式，得到了广大消费者的认可，也成为长沙一张亮眼的文旅名片。”刘海龙介绍，凭借着自身的流量平台、团队经验，团队在不断挖掘和孵化品牌及城市餐饮新消费品牌，涌现出一批新晋网红品牌。

去年5月电影《长沙夜生活》上映，并在取景地之一的文和友举行首映礼，成为“电影+文旅”的经典案例。刘海龙说，“未来，我们将继续探索新的发展模式，为城市带来更多流量。”

在新消费领域，湘军品牌已经稳居全国前列。在刘海龙看来，这得益于政府的积极支持，出台的多项政策为品牌提供了有利的成长环境。对此，刘海龙呼吁更多年轻人来长沙创业就业，通过共同努力，进一步释放新消费的力量，为国家的繁荣和发展做出更大的贡献。

龙兵代表：每一个努力奋斗的人都了不起



“货车司机常年奔波在运输服务第一线，与路为伴、以车为家。”省人大代表、桃源县鑫龙运输有限公司司机龙兵现场分享了身边一对生活在卡车上的“夫妻档”的故事。

龙兵介绍，这对“夫妻档”，一年有300天时间都行驶在路上，吃住也都在车上。丈夫为了安全运输，叫上妻子一块跑车。经过几年奋斗，夫妻俩已经搬进了二层小楼房，还买了一辆小车，过上了好日子。“他们的故事让我觉得，每一个努力奋斗的人都了不起。”

作为一名货车司机，龙兵也感受到了交通运输实实在在的变化和发展。“去年，湖南4条200公里高速公路建成通车，现在全省县县通高速，国省干线、农村公路又宽又平整，路况变好了，车也更好开了，运输效率大大提高。现在越来越多的高速公路服务区建了‘司机之家’，为‘卡友’提供免费茶水、热水洗漱，还有便宜的住宿，各项安全保障也能让货车司机安心睡个好觉。”

“现在，我们找到了自己的‘娘家人’”。龙兵说，包括货车司机在内的众多新就业形态劳动者，加入了工会大家庭，享受到医疗支持、法律援助，感受到了温暖，找到了依靠。

杨婧代表：

希望更多产品通过怀化国际陆港走向世界



“我们先后成立了两支闯海小分队，成功把湖南米粉卖到了东盟……”省人大代表、怀化天天食品科技有限公司董事长杨婧分享了把“一带一路”沿线国家当成外贸的首选市场，销售中国农产品的经历。

杨婧说，两支小分队一支前往东南亚，把从缅甸、巴基斯坦进口碎白米进行深加工后，制成适合东南亚口味的米粉，再出口东盟国家，预计今年米粉出口可达6000万元。另一支小分队前往老挝种植杂交水稻，进展顺利。

“丝路之上，通过中国的农产品、杂交水稻讲好了‘湖南故事’，结交了‘水稻友谊’，传播了‘湖湘文化’。怀化国际陆港为我们出海提供了便捷的通道。”杨婧说，怀化国际陆港全年开行班列455列，我们的农产品以及工业品通过怀化国际陆港走向世界。

杨婧非常期待怀化国际陆港加快推进临港产业发展。她建议，建立健全省级转运、区域分拨、城乡配送冷链物流体系，打造快递物流分拨枢纽综合聚集区；深化区域协同合作，把怀化国际陆港尽快打造成为大西南成本最优化的国际陆港、高效快捷的现代化国际陆港。

刘自武代表：乡村振兴离不开党建引领



“一个省级贫困村，村集体经济几乎为零。然而，仅仅五年多的时间，便实现了飞速增长，达到了36.2万元。去年，全村的人均纯收入比上年增加了1000元。”省人大代表、沅江市四季红镇阳雀洪村党支部书记、村委会主任刘自武讲述了阳雀洪村如何从省级贫困村发展为乡村振兴示范村的故事。

在刘自武看来，这一切的背后，都离不开党建引领这把金钥匙。刘自武说，从2019年6月开始，阳雀洪村由党支部牵头，发动党员群众，号召本村能人志士参加群英会，围绕乡村振兴等议题，每年进行建言献策。

“根据镇情村情，村里计划成立印刷公司，生产各种农副产品的包装盒、礼品盒。但是因为资金缺口，厂房却建不起来。”刘自武告诉记者，在村“两委”的带领下，村里的干部党员自发组成施工队，3个月大家起早贪黑地干活，所有人没拿一分钱的报酬。印刷厂当年10月投产，至今每年增加集体经济近30万元，解决劳动力20多人。

“充分发挥党建引领作用，发挥组织优势，体现担当作为，只要我们一步一个脚印去推进，一个环节一个环节去落实，乡村振兴将全面实现。”刘自武表示。